

Los holgazanes, los que no hacen nada, fomentan el juego y dan pábulo al vicio, porque de él esperan, sino un cambio rápido de fortuna, algo que les permita vivir sin trabajar.

Al propio tiempo, los juegos y las rifas son estímulos a la holganza; y, de este modo, se establece un círculo vicioso en que una cosa produce la otra: la holganza origina el juego, y el juego da lugar a la holganza.

Todos conocemos, —y usted también, señor alcalde,— algunos tipos que por ahí andan de bochinche en bochinche y de café en café, sacando al juego el producto que debieran sacar de su trabajo; gentes que, sin tener ninguna clase de rentas, alternan en la sociedad y viven sin que nadie sepa por qué ni de qué viven, y comen y toman café y fuman puro sin que se les conozca tampoco el trabajo a que se dedican para permitirles vivir con tal desahogo.

Nosotros, señor alcalde, rogamos a usted encarecidamente, que a esa clase de gentes les obligue a trabajar, ó, de lo contrario, si no trabajan, si no justifican claramente su manera de vivir, se les arroje del pueblo como se echan al sumidero las aguas sucias, ó se les aisle, como se aísla en una epidemia un foco de infección.

Los holgazanes son como los microbios. Hay que declararles guerra a muerte, guerra sin cuartel, si es que no queremos ser víctimas de su poder infectante.

La holgazanería es una enfermedad mortal; da ocasión al juego; éste hace enojoso el trabajo y aparta con sobrada frecuencia a los hombres de toda ocupación útil. Muchas veces el juego y la holgazanería conduce también al crimen.

En virtud de estas consideraciones, y de otras que pudiéramos alegar, pero que no decimos porque están al alcance de todos, nosotros rogamos a usted, señor alcalde, arroje de Elche a todos cuantos no tengan oficio conocido y viven aquí como si fueran propietarios, cuando en realidad no tienen sobre qué caerse muertos.

Es esta una medida de justicia que nosotros esperamos ha de tomar usted, como prueba de los buenos deseos que le animan y del amor que profesa al pueblo de Elche.

Seguramente que, si así lo hace, éste ha de agradecerse.

Callemos

De las calles no hablamos. Y no hablamos porque en Elche no hay calles.

Lo que se conoce con ese nombre son ciénagas, pantanos, inmundos cenagales; todo menos calles.

Tanto es el cieno que en ellas hay, que ya se crían en sus charcos sanguijuelas.

Como si no tuviéramos bastantes.

Traslado

Ha sido nombrado administrador del correccional de Monóvar, nuestro paisano D. Juan Maciá Juan, que ha desempeñado la plaza de alcaide de la cárcel de Elche y últimamente prestaba sus servicios de jefe en la prisión de Jijona.

Menú

Vamos a entrar, hemos entrado ya en la Semana Santa, en la gran Semana, que los gastrónomos llaman *pequeña*, porque durante ella

se come bastante mal, y *larga*, porque el tiempo se hace interminable cuando se ayuna y se comen vegetales ¡Paf, los potages y las espiaguas!

Pero, en fin, del mal el menos, —dicen ellos, los gastrónomos;— y se vuelven locos buscando é inventando platos y más platos. Y la verdad es que no les resulta mal. Veán ustedes sino, el siguiente *menú* ideado por *madame Grimé*, cocinera ilicitana, célebre en la historia *cocinil*, y digámonos si no hay para volverse dispépticos crónicos comiendo semejantes platos.

A quien sepa condimentarlos se le dará como premio la tan deseada *vara*.

He aquí el célebre *menú*:

Domingo de Ramos. —Tedeum rezado.

Lunes. —Hermosura y garbo buscados.

Martes. —Pintotes de treinta y cuatro y roetes de carreters.

Miércoles. —Arros, chagans y nanos, ó moritos bañados.

Jueves. —Nacionales y extranjeros.

Viernes. —Quitate de mi presencia.

Sábado. —Los que murieron sin culpa, ó florad hijas de Aspe.

Domingo de Pascua. —Tedeum a grande orquesta; altar fumado y terno de tisú.

¡Que aproveche!

Sin confirmación

Leemos en nuestro colega, *La Unión Republicana* de Novelda:

«Se nos asegura que ha sido nombrado, para desempeñar el Juzgado de Elche, nuestro particular amigo el integro juez de primera instancia, D. Juan Herrera Morillas, del que los novelenses guardarán eterno recuerdo por el alto espíritu de justicia á que siempre ajustó la espinosa función de su importante cargo, en los ocho años que permaneció en esta ciudad.

Con tal nombramiento, si se confirma, están de enhorabuena los illicitanos.»

Por lo visto no se ha confirmado esa noticia de nuestro apreciado colega, cuando esta es la hora en que nosotros nada sabemos, ni de semejante cosa se dice nada en Elche.

Allá veremos la que resulta.

Visita honrosa

Una comisión de señoritas de Novelda se ha dirigido a nuestro ilustre y queridísimo jefe Sr. Canalejas, invitándole para las fiestas que en dicha ciudad se celebran todos los años por el mes de Julio en honor de Santa María Magdalena, y pidiéndole al mismo tiempo el envío de un objeto de arte con destino a la tómbola benéfica que proyectan celebrar.

El Sr. Canalejas ha correspondido gustosísimo a la invitación de las bellas hijas de Novelda, y además de ofrecerles el objeto de arte solicitado ha prometido asistir a las fiestas, según cartas dirigidas a la presidenta de la comisión, señorita Concepción Pastor, y a nuestro querido amigo y correligionario el presidente del comité liberal democrático de Novelda don Antonio Gómez Tortosa.

Las fiestas de Novelda que en la actualidad se ajustan al verdadero estado de cultura moderno, pues de ellas han desaparecido las fiestas de toros y la pólvora, costumbres antiguadas que las hacían desmerecer, tienen este año un programa selecto que llamará se-

guramente la atención de los habitantes de los pueblos comarcanos, prometiéndose sus organizadores conseguir mayor concurrencia que en los años pasados.

El Sr. Canalejas tiene en la referida ciudad muy nutrida representación de amigos entusiastas y de partidarios decididos que le harán un digno recibimiento y gratas las horas que entre ellos permanezca.

Felicitemos a las lindas señoritas novelenses por su triunfo y al pueblo de Novelda por el mayor relieve que este año ha procurado dar a sus festejos.

Claridades turbias

Seguramente que este año no podrá verificarse la procesión del Viernes Santo. El estado de las calles no lo consiente, á no ser que se invente hasta entonces el sistema de que la procesión vaya por el aire, como el telégrafo sin hilos.

En las calles no solamente hay sanguijuelas, sino ranas. Y dá gusto oír la serenata que nos dan todas las noches.

Serenata comanditaria.

Como la procesión de Semana Santa no se realizará, el barracón del cinematógrafo no tendrá que moverse de donde está.

Lo cual que es una diablura.

Porque los ingresos disminuirán.

Aunque aumenten por o-ro concepto.

Ahí está *la Costereta*, que no nos dejará mentir.

Y si no que hable el cabo.

Que no es el de la Huerta ni el de Santapola.

Ferrocarriles Andaluces

Con motivo de las fiestas que en Murcia se han de celebrar á primeros del próximo Abril, la Compañía de Ferrocarriles Andaluces hará una gran rebaja de precios y establece un servicio especial de trenes, con objeto de facilitar el viaje los días 2, 3, 4 y 5 de dicho mes.

El día 3 es la corrida de toros, en la que estoquearán ganado de Carreros los espadas Quinto, Algabeño y Machaquito; y el día 4 por la noche se verificará la artística y fantástica cabalgata titulada «Entierro de la Sardina».

En todos esos días habrá un servicio especial y se expendrán billetes de ida y vuelta á Murcia, á precios reducidos, que se anunciarán por carteles.

Venta

Se vende una máquina de vapor de dos caballos de fuerza, en buen uso.

Darán razón en esta administración.

Pésame

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Alicante la distinguida señora doña Dolores Selva Sánchez, esposa de nuestro querido amigo el procurador de los tribunales, D. José Rizo Navarro.

Nos asociamos de todo corazón al profundo sentimiento que hoy aflige á tan querido amigo y le deseamos resignación suficiente para sobrellevar desgracia tan irreparable.

Fallecimiento

El pasado domingo 20 de los corrientes falleció en Orihuela la anciana y virtuosa señora doña Rosa Sánchez Plá, madre de nuestro querido amigo y colaborador don José Pérez Sánchez.

Una afección cardíaca le arrebató la vida en poco más de quince días, á la edad de 82 años.

Descanse en paz tan apreciable señora y tengan sus desconsolados hijo, nietos y demás familia, á quienes acompañamos en el sentimiento, la resignación cristiana en tan triste acontecimiento.

Enhorabuena

Se la damos muy cordial al joven presbítero y elocuente orador sagrado, D. Joaquín Ruiz Aznar, por su brillante y hermoso sermón pronunciado en la noche del día 18 del corriente mes, en el templo de Santa María, con motivo del septenario de San José.

Muchos eran los elogios que de este señor nos habían hecho como orador castizo, elegante, de pasmosa verbosidad y finos modales; pero al tener el gusto de oírle en la citada noche nos convencimos de la realidad y fundamento de esos elogios.

Para el próximo Jueves Santo está encargado el Sr. Ruiz del sermón de las «Siete Palabras» que predicará en su pueblo natal ó sea la vecina villa de Crevillente.

Por anticipado podemos decir que hará las delicias del auditorio.

Politiquilla

¿Qué nueva casaca se pondrán?

Los villaverdistas illicitanos se han declarado en huelga; queremos decir que han renegado de su jefe el señor Marqués.

Se encuentran, pues, libres, en estado de merecer, como quien dice.

Y una vez libres, declarados en estado independiente, que es como estar sueltos ¿qué harán? ¿dónde irán a parar?

Hay quien dice que van a ofrecerse a Poveda. Otros afirman que ofrecerán sus servicios á Canalejas. Para ellos es, por lo visto, lo mismo, ó les es indiferente, una cosa que otra.

Por algo habrá dicho el Sr. Canalejas que hay que sustituir la servil obediencia de los cuerpos por la noble disciplina de las almas.

Sin embargo, nosotros creemos que lo que debieran hacer estos villaverdistas, una vez separados del señor Marqués, es ofrecerse á Don Carlos.

Después de todo, de allí vinieron y nada más natural que volvieran á su punto de origen.

Allí estarán en su centro.

Sin explicación

Vaya, que no lo creemos, ni podemos creerlo hasta que lo veamos.

Eso de que el Sr. Gómez y todos sus amigos se hayan separado políticamente del señor Marqués, es cosa que no podemos concebirla.

Y no podemos concebirla mientras el Sr. Gómez continúe siendo el administrador del señor Marqués.

Porque miren ustedes que sería gordo, por lo extraño y extraordinario de la cosa, que en unas elecciones cualesquiera, el señor Marqués presentara un candidato, y su administrador, en Elche, votara otro en contra.

Bueno que los demás le abandonen, porque la verdad es que el chasco recibido es para volver loco al más pintado. Pero que el señor Gómez rompa políticamente

con el señor Marqués y. al mismo tiempo, sea su administrador, no le se ocurre ni puede ocurrirsele al que más ocurrente sea.

Y eso que nosotros negamos que tengan razón para dejarse al señor Marqués los villaverdistas illicitanos, así sean más gomistas que el mismo Gómez; y cuanto más de Gómez sean menos nos lo explicamos.

Todos ellos han visto,—y nosotros también,—que el señor Marqués ha luchado como un valiente en pró de sus amigos de Elche. El ha ido y ha venido á Madrid infinidad de veces; él ha abandonado su hermoso y plácido retiro de Busto, y las comodidades de su casa y los dulces cariños de la familia; y ha sostenido discusiones y ha trabajado y ha luchado como un héroe defendiendo á sus amigos, y los ha sostenido en el poder contra viento y marea, durante cuatro meses, mandando Maura. Y venir ahora á pagarle todos esos trabajos con la ingratitude de abandonar por que no ha logrado alcanzar la *valerosa* para uno de los suyos, es una cosa inconcebible, ó, por lo menos, que no está al alcance de nuestra limitada inteligencia.

A nuestro juicio, los *exmarquesistas* han debido hacer á mal tiempo buena cara, y seguir al marqués en su camino político; porque en resumidas cuentas, el señor Marqués no habrá hecho lo hecho por su propio gusto; sino obligado por fuerza mayor; y deber era el de sus amigos acompañarle en sus disgustos y contradicciones, ya que tan buenos fueron para seguirle en sus triunfos y alegrías.

Esto, claro está, á no ser que los *exmarquesistas* crean que nacieron para mandar siempre, y no para estar caídos alguna vez.

En cuyo caso no hemos dicho nada.

Aun cuando recordemos que allá, en aquellos tiempos de Mataix, tampoco mandaron, y no fueron tan intransigentes como lo han sido ahora.

¿En qué consistirá esta diferencia?

Nada; que no nos lo explicamos.

Inevitable

Los mal intencionados, que nunca faltan, entran en malicia al ver la separación de los *exmarquesistas* de su jefe el señor Marqués del Bosch, y, suspicaces como ellos solos, se echan á navegar por el mar de las sospechas, y no se detienen hasta encontrar el puerto deseado, que ellos llaman la explicación lógica del asunto.

Dicen los tales, que lo acaecido puede ser muy bien un paso de comedia, en que tanto abunda nuestra pequeña política, para que el señor Marqués haga valer en las altas regiones el desconcierto que se va á originar en la circunscripción con dar entrada en los partidos del turno á los mauristas; y fundado en este pretendido trastorno, hacer que las cosas vuelvan á entrar en su ser y estado comanditario que tenían antes.

Todo esto que los maliciosos piensan nos parecen á nosotros tonterías. Porque si así fuera, como ellos lo piensan, los partidos vincularían en sí el poder por los siglos de los siglos, y producirían la desesperación, primero, y la indiferencia, después, de la mayor parte, y además, porque ya hemos visto muchas veces que ese turno pacífico se ha roto para dejar entrar en la política activa á otros

elementos distintos, y, no obstante, ni ha temblado nada, á no ser de rabia los desbancados, ni se ha hundido nada, á no ser las esperanzas de los que confiaban que el turno iba á continuar.

Así, pues, déjense de cuentos y de malicias los que de tales cosas se alimentan, y duerman tranquilos.

Las cosas que deben suceder suceden inevitablemente.

Y es inevitable que la comanditaria ha de morir ahora.

Y morirá.

Se lo fiamos nosotros fundados en la historia de otras cosas más grandes que cayeron para no levantarse más.

¿Qué mucho, pues, que la comanditaria se hunda para siempre?

Y por más hundida no damos un cuarto.

¡Han muerto!

El lunes último celebraron una larga conferencia los señores Marqués del Bosch y Ganga, en el domicilio del Sr. Viudes Girón, en Alicante, y con la asistencia de este señor y del alcalde de dicha capital.

La importancia política de esta entrevista ella sola se señala y manifiesta, con que nos fijemos tan solo en el verdadero espanto que ha producido en el campo villaverdistas illicitano.

Idas y venidas, caras mústias, cabelleras lácias, arrogancias de capa caída, alardes achicados, suspiros, gritos, imprecaciones, todo un vocabulario de desesperaciones y lástimas; todo eso ha producido la tal conferencia del que hasta ahora fué jefe de los villaverdistas y del que venía siéndolo hace años de los mauristas de la circunscripción.

Nosotros, que somos imparciales y lo hemos sido siempre, hemos de decir que todo eso revela que en la circunscripción se ha realizado el hecho consumado en Madrid; es decir, la sumisión de Villaverde á Maura con armas y bagajes; la muerte política de los villaverdistas, á cuyo jefe supremo entonó ya la oración de los difuntos la prensa madrileña.

Los villaverdistas de Elche han desaparecido como tales de la escena política.

¡Seales la tierra leve y que Dios les perdone los pecados que pudieron cometer *comanditados* con Tari!

¿Qué cosas!

Además de la protesta de los povedistas contra las elecciones municipales del día 6, verificadas en los colegios 3.º y 5.º, se han presentado otras dos, una por D. José Tari Sanchez, contra las de los cinco distritos, y otra por D. José María Ruiz Chorro, contra las del distrito primero, que es en el que él se presentaba como candidato tarinista y ha salido derrotado.

Si esto sucede ahora que el señor López Campello asegura que estas elecciones han sido las *únicas legales y verdaderas*, ¿qué de extraño encuentra nadie que nosotros hayamos protestado siempre de las elecciones verificadas por los comanditarios?

Si estas son las *únicas verdaderas*, y han protestado de ellas los povedistas y los tarinistas ¿qué es lo que merecieron las demás elecciones?

Sin embargo, en los otros no protestaron los tarinistas. Iban en el machito, y les gustaba. Ahora, por lo visto, les ha salido bastante

desigual, y protestan. ¡Vaya todo por Dios!

Pero nosotros nos atrevemos á preguntar á esos protestantes tarinistas: ¿pues en qué elecciones *legales y verdaderas* (López es el que subraya) fueron elegidos sus concejales? ¿en qué elecciones *verdaderas y legales* (sigue López subrayando) fué elegido Andrés Tari Sanchez diputado provincial?

¿Qué cosas pasan y qué desahogo y cuánto se necesita para representar ciertos papeles!

¡Adios, triunfadores concejales y diputados tarinistas!

Permitan que nos riamos á la salud de sus triunfos.

¡Tita, mucha tita!

Otra carta vino el jueves pasado en «El Liberal», en Murcia, de su corresponsal político el Sr. López Campello.

La tal carta está escrita sin duda á la claridad de aquella *luz hermosa* HASTA en las horas frías; luz especialísima que hace un año inventó el Sr. López para su uso particular y para escribir cartas á «El Liberal», y con la cual vé y percibe el Sr. López cosas que no percibe ni ve nadie más que un republicano tan republicano como pueda serlo el corresponsal en Elche del periódico murciano.

Hasta fría, completamente fría se quedará la mismísima república, leyendo esas cartas comanditarias del jefe republicano; tan fría como aquellas horas en las que el Sr. López asegura que la luz es hermosa. ¡Hermosa, como la justicia del Sr. López! ¡Frias como su republicanismo comanditario!

Y ¿para qué ni por qué hemos de hablar más de las famosas cartas del Sr. López? Es molesto, pesado y hasta bochornoso esto de tener que decir una y cien veces el concepto que el republicanismo del Sr. López nos merece, con motivo de sus cartas, artículos ó lo que sean, comanditarios.

En sus cartas, artículos ó lo que sean, siempre se le vé al Sr. López la oreja comanditaria. Y en ese su último engendro literario, además de la oreja se le ve la rabia de que se halla poseído, y entre líneas parece percibirse revolcándose airado el Sr. López, como protestando de que los mauristas vengan á romper el turno pacífico que hasta ahora han gozado los comanditarios, sus amigos de última hora; hora fría, tan fría como aquella en que la luz es *hasta hermosa*...

Cálmese el Sr. López. Tome tita y *calaguata*, que eso tranquiliza los nervios, y mucho bromuro, que es á estas horas frías el gran sedante de todo republicanismo comanditario.

Y riase de lo demás y encójase de hombros.

Porque, después de todo, nosotros no vemos por qué el Sr. López ha de sufrir esos disgustos, siendo él tan republicano, por si mandan los del marqués ó mandan los de Ganga.

Preocúpese él de la república, y deje las cosas correr, que ella vendrá si es de ley.

Y verá, mientras llega, lo que nos vamos á reir en el camino.

Seguramente que eso aún no se le ha ocurrido al Sr. López.

O quizás se le haya ocurrido demasiado.

Y por eso escribe; es decir, por eso grita.

Lo natural

Para corresponsales políticos y republicanos, el Sr. López.

Nadie puede ganarle en su afán

reporteril. No descansa un momento, y, en esto de adquirir noticias, el Sr. López es la misma actividad.

El martes pasado no podía estar quieto. Se había ido á Alicante el Sr. Gómez, y el tiempo le parecía largo, muy largo, al dicho corresponsal. ¿Cómo iba á estar en Elche hasta las seis de la tarde,—hora de la llegada del tren de Alicante,—sin saber nada? Y no pudiendo resistir á su reporteril imperativo categórico (¿eh?), tomó una tartana y allá fué volando á la estación de Santapola. Espera allí al tren, sube en el mismo coche en que volvía á Elche el señor Gómez é *interviu* buscada y realizada ¡*Tha isty questiún!*

Y después se nos descuelga con la carta del 24, de que en otro lugar nos ocupamos, que no parece sino que la hizo de encargo.

Y nada tiene de particular. Después de todo, no puede extrañarle á nadie que el Sr. López se interese por la familia.

El Sr. Gómez es sobrino del corresponsal republicano de *El Liberal*, en Murcia, y, al mismo tiempo, este republicano corresponsal es cuñado de Tari. Total, un comanditario de cuerpo entero.

Así, pues, nada de particular tiene que el Sr. López escriba en *El Liberal*, en Murcia, cartas comanditarias.

Lo verdaderamente extraordinario sucedía antes, cuando escribía en EL PUEBLO DE ELCHE contra Tari y Gómez.

Pero ahora ¿qué de particular tiene lo que hace el Sr. López y Campello?

Desgracia

Y continúa el lío del Sr. López. Cuyo Sr. López dice en la tantas veces repetida carta del 24, que aún se oye el ruido de los platos del banquete monstruo que los amigos de los señores Ganga y Poveda verificaron en Alicante.

¡Vive Dios!, exclamamos nosotros. ¿De qué se extraña el señor López?

Todos los días leemos nosotros «Las ruinas de un sabio» y la tarjeta del cura Bascuñana y muchas otras cosas que el Sr. López escribió en EL PUEBLO DE ELCHE contra Gómez y Tari, y ahora vemos al Sr. López muy amigo y muy defensor de estos señores comanditarios, contra los que tantas cosas dijo y ahora se extraña él de oír aún los ruidos de los platos de un banquete?

¡Bá! El Sr. López tiene poca memoria.

Lo cual que es una desgracia.

Y lo es porque en esa misma carta famosísima, que pone los puntos sobre las *ies* de la república del Sr. López, este no menos famoso corresponsal y republicano de no sabemos qué otra vez que mandó en Elche el Sr. Ganga.

¿Cuándo fué eso, Sr. López?

Verán ustedes como no lo recuerda el republicano corresponsal.

Y después dice que seguirá haciendo justicia *sega*.

Y tan seca.

Por eso arde y se consume con tanta facilidad.

Sección agrícola

CONDICIONES

que deben tenerse en cuenta en la poda de los olivos

I. Podar á menudo el olivo, cuando menos una vez al año, pero

ligeramente, evitando las fuertes podas, siempre nocivas.

II. El olivo solamente da fruto en los brotes de dos años, cosa que es muy importante saber para evitar se quiten estas ramas, lo que haría retardar dos años la fructificación.

III. Las flores del olivo no cuajan el fruto si no están expuestas a los rayos solares, de lo cual sale la necesidad de tener siempre bien aireada e iluminada la planta.

IV. Las ramas verticales con dificultad llevan fruto, mientras que las horizontales y las que cuelgan son las más fértiles; por consecuencia, hágase despiadada guerra a los chupones que se dirigen a lo alto, y protéjase la salida de las ramas que se dirigen hacia abajo.

V. Cuando la planta tiene muchas ramas fructíferas, los frutos resultan pequeños y poco oleosos, por lo tanto conviene equilibrar la planta por medio de la poda, a fin de que las ramas de fruto no estén en demasía ni en escasez.

VI. Evitar por medio de la poda la alternativa de la producción. Precisamente se obtiene esto respetando las ramas bienales de fruto, y evitando producciones extraordinarias que cansan la planta y la dejan improductiva por uno ó dos años.

VII. Arreglar la poda a las condiciones de la planta y del terreno, en el sentido de que si la planta tiene fuerza ó el terreno es natural ó artificialmente fértil, debe la poda

ser pobre ó fuerte, según las condiciones de aquéllos.

VIII. Impedir que la planta se alargue demasiado. La experiencia demuestra que, cuanto más alta se desarrolla la planta, tanto más escasa é irregular es la producción.

IX. Temer y evitar en cuanto sea posible los troncos gruesos que desequilibran las plantas, y son causa de su desmedro, además de que son medio de varias enfermedades.

X. Limpiar constantemente la planta de sus ramas secas ó atropelladas por las intemperies, cubriendo las heridas con alquitrán ó con unguento de S. Fiacre, compuesto de estiércol ó excremento de vaca mezclado con arcilla, poniendo estas substancias en proporciones sensiblemente iguales.

LA GRAN SORPRESA

CANTO ÚNICO

I

Pocos días después, no sé á qué hora, en el mejor carruaje que tenía, hacia Elche venia á alentar á su hueste vencedora; pues, sin querer, sentia, aunque mostraba el ademán bravo, como en otra ocasión, y en otro día, entusiasmo y temor, calor y frío; y aunque no hacia un año á lo que infiero que sufrió un achuchón de cuerpo entero, siendo el amaño quien salvó su estrella; así, pensando en la elección aquella que yo no nombraré, porque no quiero, aquí venia, cuando oyó á su lado

un ¡ay! muy débil, propio de una anciana que de comanitaria usaba el traje. Le vió, y, al parecerle esperanzado, dijo, echando un papel por la ventana: —Podéis ahora continuar el viaje! Después, como esa fuerza con que, ufana fió la comandita día y noche, que con el tiempo vé desvanecida, la vieja, por su mal envejecida, del carruaje hayó con ligereza para verse en la nada confundida; al punto en que, con mucha sutileza, echó por la ventana de aquel coche esta carta tan llena de tristeza, que leerá muchas veces en su vida si es que antes no pierde la cabeza.

II

«Esta carta, señor, viene á contaros el triste fin de la existencia mia, de aquella gran legión que, por gustaros, se unió á Tari, para desgracia un día. Solo el fantasma soy de aquel partido que Arroyo unió á sus fieles servidores. Desde entonces, señor, solo he vivido una vida de eternas sinsabores. Con él se acaba la ventura mia, cuando creí mi mando interminable; y él hará más pesada mi agonía si vé que es mi caída inevitable. Derrumbase, al morir sobre mi frente, de mi prestigio la ideal quimera... de todos mis pecados del presente solo aquella elección borrar quisiera. Sé que á la muerte voy, más ya es pre-

(ciso;

siendo situación, mi fracción muere!... pensé en Abril morir, Tari no quiso, ¡hoy que quiero vivir, Ganga no quiere! Me arrojan ¡sí!, llegó mi última hora, esa hora por mis huestes tan temida... cómo, ¡Dios mio! quedarán ahora, con tan tremenda y sin igual caída? Y á mí se quejan luego! ¡vive Cristo!... ¡yo que entré en esa unión tan oportuna! el pueblo bien lo sabe; bien ha visto que me volvió la espalda la fortuna.

«Si de aquella elección, la negra historia os causa como á mí, pena y quebranto, dadle parte á Tari de aquella gloria; ¡ambos á dos, la merecemos tanto!... En castigo, los dos nos hundiremos... esta será nuestra ilusión postrera, y la eterna derrota lloraremos... ¡ay! que ayuno de mando nos espera! No me olvidéis jamás! Busot os guardel... mas, si acaso volvéis á ser un día mimado por la suerte, no hagáis tarde en devolverme la esperanza mia. Pensad que siempre os estaré esperando, y si vuelvo á mandar, yo os doy palabra que del rebaño que hoy me hace ir bu-

(fando no he de dejar con vida ni una cabra. No olvidéis al que siempre os fué cons-

(tante; y si, al fin, mi caída os causa duelo, más que vos, he temido yo este instante; que os sirva mi franqueza de consuelo. ¡Oh, pastor de mis huestes!... Vencedoras dieron afiento siempre al alma mia;... con fé lucharon, ¡ay! ¡qué amargas horas nos reserva el destino todavía!... ¡Adios, adios!... mi vida va acabando mas antes de morir, deciros quiero que en vano, en vano seguiré esperando, la credencial no viene, y yo me muero!»

III

Al ver de esta manera expresarse á la vieja, el alma entera se le cayó á los pies; y con presteza, viendo ya su influencia nula y vana, después de golpearse la cabeza el escrito arrojó por la ventana. Y cuando alumbra el sol del nuevo día, no queriendo sufrir más tiempo el peso de tan inesperada cesantía, un «me retiró!... la quietud me llama!», á Madrid mandará en el tren expreso, ó tal vez en conciso telegrama

X

18 Marzo 1904.

Imprenta de Antonio Reus Alicante.

ANUNCIOS

À LOS QUINTOS

Centro general de Quintas

La más económica de España

Asociación y suscripción -- Antes del Sorteo

Por 750 Ptas.

Depositadas en casa de Barca y 50 más, se redime á metálico ó se entregan 1.500 si toc; el servicio de activo por los medios que establece la ley. Pídanse condiciones á la Central en Madrid, Cava Baja 7, principal Centro, ó al Representante en Elche D. Carlos Anton Marco, Carretas, 11.

Venta de árboles frutales de todas clases
70.000 almendros

En el partido rural de las Sañas del término municipal de Elche.
— Propietario —

Don Luis Cruz P. de Bonanza

GRAN ECONOMATO ADULCE DE VALLADOLID

Representantes en Elche

AGULLÓ Y BLASCO

Venta á plazos

Impermeables á la medida y de esmeradísima confección
Precio 90 pesetas. Plazo un año, abonando 30 reales mensuales.

Relojes para caballero y señora, tres meses plazo.
de pared seis idem, idem. Pagos semanales.

Sellos cautchouc garantizados, más baratos que nadie
Pago al contado.

Camas de hierro y de madera.—55 modelos diferentes á precios sin
competencia Plazo tres meses, pagos semanales.

Plata Meneses Completo surtido en cubiertos y toda clase
de objetos en este metal. Se garantizan.
Plazo tres meses pag's semanales.

Cadenas para reloj Completo surtido á precios ba-
ratosísimos.

Catálogos y muestrarios, Almacenes de hierro de don Jerónimo Blasco Ruiz
Baja del Puente.

Para el próximo Marzo se reciban extensos muestrarios de lanas para tra-
jes de caballero, siendo de cuenta de la casa los gastos de confección
Plazo, tres y seis meses, según la compra

FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

C. Bañón.- Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23— ELCHE

Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por
fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: J. Arronis Garcia

24—TRONETA—24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes
de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un com-
pleto y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta, 24.— ELCHE

Ciment Portland «Sunyer»

Con privilegio exclusivo por veinte años

Cal Belga eminentemente hidráulica superior á la de Teli, cal hidráulica
del país, cemento rápido y lento.

NOTA DE PRECIOS

Ciment Portland «Sunyer» especial, sacos de 50 kilos, á pesetas	6
1.ª	5,50
2.ª	4,25
corriente	3,50
en barriles de 200 kilos	20 uno
por arrobas (12 kilos)	1,70
Cal hidráulica Belga, sacos de 50 kilos	3,50
especial del país blanca	2,50
1.ª	2
Cemento hidráulico rápido	1,90
lento	1,75

En todos estos materiales se admiten comparaciones con sus similares re-
conocidos como superiores. Con el Portland marca «especial» no se admiten
comparaciones de ninguna clase.

Único depósito en esta que tiene en grandes existencias todos los materia-
les anunciados: Vicente Torres Serrano, Paseo Alfonso XIII, Elche.

Nota.—El precio de estos materiales se entiende sobre almacén, siendo
por lo tanto de cuenta del comprador los gastos de acarreo. No obstante, si
la cantidad fuera de 20 sacos en adelante, será puesta la merconcia al pie de
la obra.—Exijir en todo saco la etiqueta que dice «Sunyer».